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Comunicato stampa

XXI edizione della Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico 

Centro Espositivo Savoy Hotel e Parco Archeologico
Il programma della seconda giornata – venerdì 16 novembre
Si celebrano i 20 anni di Paestum Sito Unesco nella seconda giornata della Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico 2018: domani, venerdì 16 novembre, (ore 10, Sala Nettuno – Centro Espositivo Savoy Hotel) autorità internazionali e istituzioni locali, insieme ai protagonisti della candidatura e del riconoscimento nel 1998, si danno appuntamento alla BMTA per la celebrazione del 20° Anniversario dell’iscrizione nella Lista del Patrimonio Mondiale dell’Umanità dell’UNESCO dell’area archeologica di Paestum. Tra le personalità che interverranno, Irina Bokova Former Director General UNESCO a cui sarà consegnato il Premio “Paestum Archeologia” - intitolato da quest’anno a Mario Napoli - per il suo contributo alla valorizzazione del patrimonio culturale, alla promozione del turismo archeologico e al dialogo interculturale. Sempre domani, ma nel pomeriggio, riceverà il Premio anche Paolo Verri Direttore Generale Fondazione Matera-Basilicata 2019. 
Il dialogo interculturale nel segno del patrimonio sarà il fil rouge della giornata che ha in programma diverse suggestivi appuntamenti, a partire dalla conferenza IL DIALOGO INTERCULTURALE VALORE UNIVERSALE DELLE IDENTITÁ E DEL PATRIMONIO CULTURALE #pernondimenticare il Museo del Bardo, 18 marzo 2015 e #unite4heritage for Palmyra (ore 16, Sala Nettuno – Centro Espositivo Savoy Hotel)  con Moncef Ben Moussa Direttore del Museo del Bardo di Tunisi all’epoca dell’attentato del marzo 2015 (attuale Direttore per lo Sviluppo dei Musei), Irina Bokova già Direttore Generale UNESCO e Mounir Bouchenaki Consigliere Speciale del Direttore Generale UNESCO. 
In occasione dell’incontro, la cerimonia di GEMELLAGGIO TRA PAESTUM E PALMIRA, alla presenza di Paolo Matthiae che portò alla luce l’antica città di Ebla e di una delegazione siriana, tra cui Mouhamed Al Khaddour Presidente della Federazione delle Camere del Turismo della Siria e Mohamad Saleh Ultimo Direttore per il Turismo di Palmira, per suggellare il legame con la “Sposa del Deserto” che tornerà fruibile dal 2019, come da poco annunciato dai media.
 
A seguire, la cerimonia di consegna della 4a EDIZIONE DELL’INTERNATIONAL ARCHAEOLOGICAL DISCOVERY AWARD “KHALED AL-ASAAD” alla presenza di Omar Asaad, figlio dell’archeologo di Palmira che ha pagato con la vita la difesa del patrimonio culturale, che consegnerà il Premio alla scoperta archeologica più significativa del 2017: la “piccola Pompei francese” di Vienne (sulle sponde del Rodano, a circa 30 km a sud di Lione), una città romana di circa 7.000 mq abitata dal I sec. d.C., con ville di lusso arredate con mosaici, statue monumentali e uffici pubblici, esistita per tre secoli e distrutta da una serie di incendi improvvisi.
Tra gli appuntamenti di approfondimento, “IL PATRIMONIO CULTURALE IN AFRICA ORIENTALE. LA FARNESINA E LE RICERCHE ITALIANE IN ETIOPIA ED ERITREA” a cura della Direzione Generale per la Promozione del Sistema Paese del Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale (ore 11.30, Sala Velia – Centro Espositivo Savoy Hotel).
La giornata di domani vedrà anche l’incontro tra i buyer esteri selezionati dall’ENIT e i buyer nazionali dell’AIDIT in collaborazione con ENIT, AIDIT di Federturismo e Trenitalia.

Per tutta la giornata (ore 10-19) si potrà visitare il Salone Espositivo, l’unico al mondo dedicato al patrimonio archeologico con la presenza di Istituzioni, Enti, Paesi Esteri, Regioni, Organizzazioni di Categoria, Associazioni Professionali e Culturali, Aziende e Consorzi Turistici, allestito presso il Savoy Hotel. 

Nei pressi del Museo Archeologico grazie alla sezione ArcheoExperience, attraverso i Laboratori di archeologia sperimentale, si potrà rivivere le antiche tecniche utilizzate per creare gli oggetti adoperati dai nostri lontani antenati e ora conservati nelle vetrine dei musei archeologici, testimoni della cultura materiale che ha accompagnato l’evoluzione dell’uomo: la lavorazione dell’ambra nella Preistoria, la vita delle Legioni romane, l’arte del vasaio dalla Magna Grecia ad oggi, la produzione di calzature in pelle, lucerne in terracotta e gioielli nell’antichità. Ricco anche il programma delle sezioni della Borsa ospitate presso la Basilica, quali ArcheoLavoro, con la presentazione dell’offerta formativa a cura delle Università presenti nel Salone, le Masterclass a cura di Universitas Mercatorum riservate ai diplomati, il Premio “Antonella Fiammenghi” per la migliore tesi di laurea sul turismo archeologico, la presentazione delle figure professionali e Incontri con i protagonisti dedicati a Scuole e Università. 
La XXI edizione della Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico, promossa e sostenuta da Regione Campania, Città di Capaccio Paestum, Parco Archeologico di Paestum, ideata e organizzata dalla Leader srl con la direzione di Ugo Picarelli, si svolgerà fino a domenica 18 novembre a Paestum: location del Salone Espositivo, il Programma Conferenze e il Workshop ENIT e AIDIT è il Centro Espositivo del Savoy Hotel, a soli 2 km dal Parco Archeologico, dal Museo e dalla Basilica, dove avranno luogo le altre sezioni (ArcheoExperience, ArcheoLavoro, la Mostra ArcheoVirtual, le Visite Guidate). 

Sito web, anche in inglese e arabo: www.bmta.it.
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