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Comunicato stampa

XXII Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico 

Il programma della seconda giornata
L’Audizione Pubblica del Comitato Economico e Sociale Europeo (CESE), l’incontro con la delegazione culturale cinese, la Cerimonia di Consegna dell’International Archaeological Discovery Award “Khaled al-Asaad”: sono le iniziative di primo piano in programma per la seconda giornata della XXII edizione della Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico in corso di svolgimento fino a domenica 17 novembre 2019 a Paestum presso il Centro Espositivo Savoy Hotel, la Basilica, il Museo Nazionale, il Parco Archeologico.

Il Presidente del CESE Luca Jahier e i vertici europei e nazionali della cultura e del turismo interverranno  su “Una strategia europea per il turismo e la cultura in un nuovo Rinascimento Europeo” (Sala Nettuno ore 13.00 · 16.30). L’Audizione Pubblica si inserisce nell’ambito dei lavori del CESE, organo consultivo dell’Unione Europea che comprende rappresentanti delle organizzazioni dei lavoratori e dei datori di lavoro e di altri gruppi d’interesse e che ha per compito la formulazione di pareri nei principali settori dell’attività comunitaria, destinati alla Commissione Europea, al Consiglio dell’Unione Europea e al Parlamento Europeo. Negli ultimi anni il Comitato ha dedicato un’attenzione crescente al tema della cultura, promuovendo il rilancio di una nuova strategia europea basata sul parere d’iniziativa che sarà oggetto di discussione proprio nell’incontro di domani. L’obiettivo di tale parere è quello di fornire alle Istituzioni europee delle iniziative concrete per promuovere la cooperazione in materia di diversità culturale, linguistica e di patrimonio culturale in Europa, e rafforzare la competitività dei settori culturali e creativi.
Sarà una “Anteprima Italia – Cina 2020: insieme per la valorizzazione del Patrimonio Culturale” l’incontro con la delegazione culturale cinese più numerosa mai avuta in Italia, coordinata da ICOMOS China (il Consiglio Internazionale dei Monumenti e dei Siti, organo consultivo dell’UNESCO, è un’organizzazione internazionale non-governativa impegnata a promuovere la conservazione, la protezione, l’uso e la valorizzazione del patrimonio culturale mondiale) e composta da 23 manager culturali, tra Direttori di Parchi Archeologici e Musei, di Istituti di Archeologia, di Conservazione e prestigiosi accademici di Architettura e Pianificazione del Paesaggio. All’incontro (Sala Nettuno ore 16.30 · 18.00) interverranno Yang Si Direttore Dipartimento Tsinghua Heritage Institute for Digitization, Liu Bin Direttore Zhejiang Cultural Relics Archaeology Institute, Liu Kecheng Direttore Shannxi Provincial Conservation Engineering Institute of Monument & Sites. Coordina Maurizio Di Stefano Presidente Emerito ICOMOS Italia. 
Si svolgerà a seguire (Sala Nettuno ore 18.00 · 19.30) la Cerimonia di Consegna dell’International Archaeological Discovery Award “Khaled Al-Asaad”, riconoscimento che la BMTA assegna, in collaborazione con Archeo, alla scoperta archeologica dell’anno e intitolato all’archeologo di Palmira che ha pagato con la vita la difesa del patrimonio. Tra le 5 candidate, selezionate dai media partner internazionali (Antike Welt - Germania, Archéologia - Francia, as. Archäologie der Schweiz - Svizzera, Current Archaeology - Regno Unito, Dossiers d’Archéologie - Francia) il Premio va alla scoperta del “più antico relitto intatto del mondo” e sarà ritirato da Jonathan Adams Responsabile del Black Sea Maritime Archaeology Project (MAP). Alla Cerimonia, con Ugo Picarelli Fondatore e Direttore Borsa, Mounir Bouchenaki Consigliere Speciale del Direttore Generale UNESCO, Paolo Matthiae Professore Emerito “Sapienza” Università di Roma e Accademico dei Lincei, parteciperanno Fayrouz Asaad Archeologa e figlia di Khaled al-Asaad, Mohamad Saleh Ultimo Direttore per il Turismo di Palmira. Coordina Andreas M. Steiner Direttore Responsabile “Archeo”. Al termine il Poeta Enzo Tafuri leggerà la poesia dedicata alla XXII Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico. 

In mattinata invece, offrirà un focus sulle isole siciliane e sulla preistoria il Workshop a cura dell’Istituto Italiano di Preistoria e Protostoria “Piccole terre tra grandi continenti: le isole del Mediterraneo centrale nella Preistoria” (Sala Cerere ore 10.00 · 12.00) con gli interventi di Francesca Spatafora Direttore Parco Archeologico di Himera, Solunto e Monte Jato, Maurizio Cattani Associato Dipartimento di Storia Culture Civiltà “Alma Mater Studiorum” Università di Bologna, Massimiliano Marazzi Ordinario Dipartimento di Scienze umanistiche Università Suor Orsola Benincasa di Napoli, Giovanni Di Stefano Direttore Parco Archeologico di Kamarina, Lorenzo Nigro Archeologo e Associato di Archeologia e Storia dell’Arte del Vicino Oriente Antico Sapienza Università di Roma, Massimo Cultraro Archeologo e Ricercatore CNR, Maria Clara Martinelli Funzionario archeologo Museo Archeologico Luigi Bernabò Brea di Lipari.

Per gli “Incontri con i Protagonisti” (Basilica ore 11.45 · 12.30) Lorenzo Nigro, archeologo e Associato di Archeologia e Storia dell’Arte del Vicino Oriente presso la Sapienza Università di Roma, presenterà il suo primo romanzo “Gerico. La rivoluzione della Preistoria”. 

Promossa e sostenuta da Regione Campania, Città di Capaccio Paestum, Parco Archeologico di Paestum, ideata e organizzata dalla Leader srl con la direzione di Ugo Picarelli, la XXII BMTA è in programma fino a domenica 17 novembre 2019 presso il Centro Espositivo Savoy Hotel, la Basilica, il Museo Nazionale, il Parco Archeologico. 

Per ulteriori informazioni: www.bmta.it
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