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Comunicato stampa del 01/03/2023
Alla Bit di Milano presentata,

nell’ambito della conferenza stampa della Regione Campania,
la XXV edizione della Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico, 
a Paestum dal 2 al 5 novembre

Alla Bit di Milano, in occasione della conferenza stampa della Regione Campania "Campania.Divina – Cultura, Benessere e Gusto" con Felice Casucci Assessore al Turismo e Andrea Prete Presidente Nazionale Unioncamere e della Camera di Salerno e la conduzione di Rosanna Romano Direttore Generale per le Politiche Culturali e il Turismo è stata presentata dal Fondatore e Direttore della BMTA Ugo Picarelli la XXV edizione della Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico, a Paestum presso il Tabacchificio Cafasso da giovedì 2 a domenica 5 novembre 2023.
La manifestazione, unico appuntamento al mondo del suo genere, è un format di successo, che ha trovato la sua migliore realizzazione dal 2021 nella location del Tabacchificio Cafasso, l’attuale Next, che il Sindaco Franco Alfieri ha voluto fortemente per lo sviluppo turistico e culturale della Città di Capaccio Paestum e del territorio circostante.

La BMTA nella sua ultima edizione ha avuto 8.500 visitatori, 160 espositori, 18 Paesi esteri, 100 tra conferenze e incontri in 5 sale in contemporanea con 500 relatori, 30 buyer tra europei e nazionali, 140 operatori dell’offerta turistica, 150 giornalisti.

L’edizione 2023 assume una particolare importanza, in quanto la BMTA celebra il venticinquesimo anniversario, condividendolo con il Parco Archeologico di Paestum e Velia e la Certosa di Padula, che proprio nel 1998 furono inseriti nella Lista del Patrimonio Mondiale dell’Unesco nell’ambito del riconoscimento attribuito al Parco Nazionale del Cilento e Vallo di Diano, oggi anche Alburni.
Saranno presenti i vertici della cultura dell’Unesco, che dal 1998 (anno nel quale avvenne l’inserimento nella lista del patrimonio mondiale del Parco del Cilento con i siti di Paestum e Velia, grazie alla candidatura promossa dall’allora Presidente della Provincia Alfonso Andria, che da subito volle sostenere la prima e le successive edizioni della BMTA) si sono avvicendati a Parigi, partendo proprio da Mounir Bouchenaki, attuale Presidente Onorario della BMTA, che negli anni non ha fatto mai mancare non solo la sua partecipazione nelle date di svolgimento, ma soprattutto nella spontanea veste di ambasciatore di Paestum ha fatto conoscere la BMTA in tutte le numerose missioni intorno al mondo la sua carica lo conduceva, determinando presenze prestigiose, dall’Unwto di Madrid, l’Organizzazione Mondiale del Turismo delle Nazioni Unite, all’Iccrom, dalla Cambogia alla Cina. Pertanto, sono stati invitati i Direttori alla Cultura dell’Unesco che sono succeduti a Bouchenaki, l’italiano Francesco Bandarin e il cileno Ernesto Ottone Ramirez, oltre all’ex Direttore Generale Irina Bokova.
Alla conferenza di apertura della XXV edizione, giovedì 2 novembre, parteciperà il Ministro del Turismo e dell’Artigianato della Tunisia, Mohamed Moez Belhassine, che nel recente incontro alla BIT di Milano con il Fondatore e Direttore della BMTA Ugo Picarelli, gli ha rivolto l’invito personale in occasione della prossima riapertura del Museo del Bardo, grato per l’impegno della BMTA profuso attraverso le iniziative annuali e l’hashtag “#pernondimenticare il Museo del Bardo, 18 marzo 2015”, a seguito dell’accadimento tanto funesto al Museo di Tunisi. La presenza del Ministro determinerà lo sviluppo di relazioni a favore del territorio nel segno della cooperazione culturale, in quanto nella sezione “ArcheoExperience” saranno protagonisti gli artigiani tunisini e quelli della CNA, grazie alla volontà manifestata del Presidente Provinciale Lucio Ronca. Infatti, le attività dei Laboratori di Archeologia Sperimentale, protagonisti proprio gli artigiani con le loro materie prime (pietra, osso, tendini, pelli, argilla, metalli), sperimentano in prima persona gli antichi mestieri che hanno fortemente contribuito all’evoluzione dell’uomo: dalle tecnologie litiche all’osso e al corno con la produzione di strumenti; l’avvento della terracotta, contenitori, idoli, tavolette per la scrittura; la raffinata tecnica della produzione di vasi e della loro decorazione; la magia della metallurgia, strumenti, tecniche, miti e prodotti come l’olio di lentisco per ottenere oggetti di uso comune e gioielli; la pasta vitrea; l’accensione del fuoco; le pitture preistoriche; la terracotta per la produzione architettonica medievale. 

Dalla edizione 2022 la Provincia di Salerno è tornata protagonista grazie ai Consiglieri delegati al turismo Pasquale Sorrentino e ai beni culturali Francesco Morra e la partecipazione sarà rafforzata come sottolineato dagli stessi “la Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico dovrà essere il nostro modo di pensare ed operare per l’educazione al patrimonio culturale esistente, attraverso un programma di iniziative orientate a promuovere la conoscenza, la consapevolezza e la condivisione con tutte le Province italiane, una immensa offerta turistica culturale e museale, una occasione per custodire e rigenerare bellezza e arte, coniugando tradizione e innovazione; da qui la necessità di elaborare una strategia comune che possa rivendicare un valore, in contrapposizione ai tagli di funzioni e di risorse economiche, che hanno danneggiato gravemente l’assetto organizzativo dei siti museali e culturali nella titolarità patrimoniale delle Province”. La nomina a Presidente della Provincia di Salerno di Franco Alfieri Sindaco di Capaccio Paestum e da ieri anche di UPI Campania favorirà ancora meglio il raggiungimento degli obiettivi dichiarati.

Con il Direttore del Parco Archeologico di Paestum e Velia Tiziana D’Angelo, nel segno del comune anniversario dei 25 anni, saranno sviluppate iniziative con i vertici di Trenitalia della Direzione Alta Velocità e Regionale per facilitare la mobilità e la sostenibilità del turismo culturale sui due siti Unesco, ampliando le progettualità all’interno dell’intero territorio del Parco Nazionale del Cilento Vallo di Diano e Alburni.

Con la Camera di Commercio al di là del coinvolgimento delle organizzazioni dell’artigianato, con il coordinatore del tavolo turismo Raffele Esposito si lavorerà nel sensibilizzare le organizzazioni di categoria provinciali a rafforzare l’impegno sull’incoming delle proprie imprese con la realizzazione di pacchetti turistico culturali ed esperienziali, al fine di intercettare in maniera efficace e innovativa la domanda rappresentata dalla presenza dei buyer europei selezionati dall’Enit, l’Agenzia Nazionale del Turismo.

La BMTA amplierà la sezione ArcheoIncoming per attrarre la domanda di prossimità nazionale proveniente dal nord e dal centro Italia, grazie alla preziosa collaborazione con la Fiavet Campania del Presidente Giuseppe Scanu, che assicurerà una qualificata presenza di tour operator interessati alle destinazioni della Campania sia nel salone espositivo che nel workshop di sabato 4 novembre.

Il programma delle Conferenze ampliato dalle qualificate e numerose iniziative messe in campo dal Ministero della Cultura, sarà condiviso con l’Assessorato al Turismo e con la Direzione Generale per le politiche culturali e il turismo della Regione Campania, mentre il Touring Club Italiano ha in programma un convegno nazionale dei consoli e dei soci del Sud Italia sulle best practice rivolte alle aree interne territoriali, occasione per ricordare Enrico Andria, da poco scomparso, console salernitano del Touring Club, che con il suo impegno profuso dal 2015 ha consentito la riapertura della chiesa di Santa Maria de Lama e i suoi affreschi, uniche testimonianze di pittura longobarda presenti in città. 
Per info: www.bmta.it
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