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Dal 2 al 5 novembre alla Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico
A PAESTUM LA PRESENTAZIONE 
DELLA RIAPERTURA DELL’AREA MEGALITICA DI AOSTA 
Nasce anche il portale dedicato all’offerta culturale regionale


Aosta, 23 ottobre 2023. La Valle d’Aosta partecipa alla Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico, in programma a Paestum (Salerno) dal 2 al 5 novembre 

Oltre alla presenza con uno stand espositivo, la Regione Autonoma della Valle d’Aosta sarà protagonista di una conferenza a cura della Soprintendenza regionale per i beni e le attività culturali, in calendario venerdì 3 novembre alle ore 10 in Sala Velia, e il sabato alle ore 15 presso la Sala ArcheoIncoming con il Tour Operator “Alpine Green Experience”, che presenterà l’offerta turistica regionale green.
	
La Borsa di Paestum, che quest’anno celebra la XXV edizione, sarà l’occasione per presentare il nuovo sito web www.valledaostaheritage.com, un vero e proprio portale dedicato all'offerta culturale regionale. Si tratta di un sistema che si compone di otto castelli, otto siti archeologici e otto musei per un unico progetto di comunicazione, voluto per fornire al pubblico informazioni immediate e aggiornate sui beni, sugli eventi, sulle attività didattiche e formative nonché su orari e tariffe.	

Verrà, inoltre, presentata l’eccezionale novità che riguarderà la Valle d’Aosta in questa seconda parte del 2023: la riapertura al pubblico dell’Area megalitica di Aosta – Parco archeologico e Museo di Saint-Martin-de-Corléans. A partire da sabato 11 novembre, infatti, sarà possibile visitare questo complesso di grande fascino, che racchiude sette millenni di storia riassunti in un luogo dove il passato si intreccia con la contemporaneità.	

Una riapertura che arriva dopo una meticolosa e accurata operazione di rinnovamento, riallestimento e ampliamento, sia in ambito museologico che museografico. Un nuovo ambiente di accoglienza fornisce il benvenuto con la sua luce soffusa, accoglie i visitatori che, lungo il percorso, troveranno anche una suggestiva Rampa del Tempo, arricchita da elementi tridimensionali, e una Sala immersiva di grande impatto, per giungere alla nuova Grande Sala delle Stele, dove sono custodite le 46 statue-stele ritrovate nel sito.	

Il percorso museale prosegue, poi, nella Sala dedicata alla Protostoria, che illustra i grandi cambiamenti verificatisi nell’area all’inizio del II millennio a.C., quando la funzione agricola prese il sopravvento su quella funeraria. Nella sala si possono osservare numerose orme umane impresse nel terreno arato, ritrovate in occasione dei più recenti scavi archeologici.	

La sala della Protostoria consente, inoltre, di apprezzare il grande tumulo funerario dell’Età del Ferro (I millennio a.C.) con il suo piano di calpestio originale. Il percorso di scoperta del secondo lotto del sito raggiunge, quindi, un’ampia sala relax prima di continuare nella zona destinata alle esposizioni temporanee.

L’itinerario espositivo prosegue ancora al piano superiore con la Sezione dedicata all’epoca romana, declinata in due ambiti: uno dedicata alla vita quotidiana in ambiente rustico e l’altro alle necropoli scavate nel corso degli anni lungo la strada e al di sotto della chiesa parrocchiale e della scuola materna: quasi 20 tombe connotate da corredi ricchissimi, nonché da pratiche e rituali funerari molto diversi tra loro per cronologia e tipologia.	

Conclude il percorso la sezione medievale, che presenta le testimonianze gravitanti intorno alla chiesetta romanica di Saint Martin, già citata in una bolla papale del 1176.

Gli elementi di novità continuano, infine, nella nuova Sala civica per conferenze e incontri, capace di ospitare fino a 160 persone.	

Per celebrare la riapertura, da sabato 11 a domenica 19 novembre, l’Area megalitica sarà visitabile gratuitamente con orario continuato 10-18.
 Un’occasione da non perdere per un weekend nel capoluogo della Valle d’Aosta, che vanta numerose vestigia archeologiche e artistiche di grande prestigio. 

E per chiunque cerchi una sistemazione in Valle d’Aosta, il portale Booking Valle d’Aosta - lo strumento per la prenotazione dei soggiorni gestito direttamente dall’Ufficio regionale del Turismo - offre l'elenco delle strutture ricettive della Valle d'Aosta (alberghi, RTA, B&B, agriturismi e appartamenti), con la possibilità di prenotare direttamente online, selezionando in base al comprensorio o al tipo di esperienza desiderata. 
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