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Paestum 3 novembre 2023 

XXV Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico

L’ACI e l’Automobile Club Salerno partner istituzionali alla XXV Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico che si svolge a Paestum fino al 5 novembre 2023.

“I fondi sono l’unica cosa che non manca, ma risultano ancora troppi quelli non utilizzati, per questo il ruolo degli Amministratori locali è fondamentale - ha detto Gerardo Capozza, Segretario Generale dell’Automobile Club d’Italia, partecipando al convegno: “Opportunità dei fondi europei per valorizzare il patrimonio culturale, migliorare l’attrattività delle destinazioni turistiche, rafforzare la competitività delle imprese” promosso dall’Ufficio Italia del Parlamento Europeo e l’Associazione Civita. L’ACI con una sua apposita struttura ha realizzato i progetti del ‘Turismo dei Borghi’ e del ‘Turismo delle Radici’ che coinvolge quelle persone che tornano verso il Paese di origine della propria famiglia”.

[bookmark: _GoBack]“La Borsa Mediterranea del Turismo Archeologico è giunta al 25mo anno e questo significa che è necessaria - ha continuato Capozza - non a caso l’ACI partecipa attivamente a questo evento. Per esperienza diretta conosco, per certo, che se si fa rete e ognuno partecipa per la propria parte, dalle Amministrazioni locali a quelle regionali, il Governo con le autorizzazioni (la cosa più complicata che c’è), oltre al sistema delle infrastrutture, è possibile creare quel ‘sistema Paese’ che, veramente, è in grado di risollevare un territorio, come questo che può vivere tranquillamente di turismo perché ha tutte le caratteristiche storiche, ambientali e la parte dell’entroterra che ha saputo conservare le origini, le tradizioni, e il sistema alimentare, studiato, addirittura, dagli americani. Tutto questo va valorizzato, soprattutto, per quello che ‘pesa’ anche in termini economici. La Borsa ha acquisito un ruolo istituzionale in questo ambito e credo si debba fare promotrice per mettere intorno ad un tavolo tutti gli attori, sia pubblici che privati. Si deve candidare come ‘cabina di regia’ sul piano territoriale per far sì che quelle professionalità, che in parte ci sono ed in parte si possono acquisire tranquillamente, possano sviluppare progetti strategici di comunità che mettono insieme i Comuni, le Comunità montane e gli imprenditori per fare proposte omogenee credibili e, sicuramente, finanziabili”.
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